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Protokoll 
über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Schirum 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 26.11.2024 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:40 Uhr 

 Ort: Vereinsheim Boßelverein KBV Schirumer Leegmoor,  

Zum Schirumer Leegmoor 49 B, 26605 Aurich 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Georg Saathoff  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Warner Behrends  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Tim Bloem  
Herr Clemens Köster  
Herr Torben Saathoff  
 
Beratende Mitglieder  
Herr Hermann Ihnen  
 
von der Verwaltung  
Herr Jens Kuhlmann  
Frau Insa Ninnemann als Protokollführerin 
 

Entschuldigt fehlen: 
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsmäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
 
TOP 3 Genehmigung des Protokolls (öffentlicher Teil) vom 05.11.2024 
 
Der Vorsitzende lässt über das Protokoll vom 05.11.2024 abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen.  
 
Abstimmungsergebnis 
 
einstimmig 
 
 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner gibt bekannt, dass es zu einem Einsatz des Notdienstes des Betriebshofes 
am 19.11.2024 gekommen ist. Es bestand die Gefahr, dass die Grundstücke im Stiegelhör-
ner Weg überschwemmt würden, da an dem Tag Starkregen vorausgesagt wurde.  
 
Am 20.11.2024 wurde dieser Bereich ausgebaggert, da die gemähte Grasnarbe, die sich im 
Graben befand, das Rohr verstopft hatte. Es wird von dem Einwohner darauf hingewiesen, 
dass die gemähte Grasnarbe nicht in dem Graben belassen werden soll, weil dadurch die 
Gräben regelmäßig verstopft werden.  
 
Außerdem weist er darauf hin, dass die Gräben vorschriftsmäßig gereinigt werden sollen. 
Eine Grabenschau sollte regelmäßig durchgeführt werden, schließlich bezahlen die Eigen-
tümer/innen ihre Grundsteuern.  
 
 
TOP 5.1 Vorfahrtsregelung für Radfahrer auf dem Ostfrieslandwanderweg 
 
Ein Einwohner teilt mit, dass die vorbeifahrenden Radfahrer auf dem Ostfrieslandwanderweg 
bei tiefstehender Sonne schlecht zu sehen seien. 
 
Die Gefahrenbereiche sind die Kreuzungen: 
 
-Ostfrieslandwanderweg/Korbweidenweg 
-Ostfrieslandwanderweg/Hans-Heiner-Müller-Straße 
-Ostfrieslandwanderweg/Kornkamp 
-Ostfrieslandwanderweg/Tjüchkampstraße 
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Die Vorfahrtsregelung für die Fahrradfahrer ist vom Ordnungsamt zu prüfen und gegebenen-
falls zu korrigieren.   
 
 
TOP 6 Kenntnisgaben 
 
Es liegen keine Kenntnisgaben vor. 
 
 
TOP 7 Innenbereichssatzung Nr. 63 "Ortskern Schirum", OT Schirum  

- Abwägungsbeschluss  
- Satzungsbeschluss 
Vorlage: 24/226 

 
Herr Kuhlmann erläutert nochmals ausführlich anhand einer Präsentation die Innenbereichs-
satzung.  
 
Der Vorsitzende lässt über die Innenbereichssatzung nach kurzer Diskussion abstimmen..  
 
Empfehlungsbeschluss: 
 

1. Die Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen zur Auslegung des Entwurfes der 
Innenbereichssatzung Nr. 63 „Ortskern Schirum“ und 

 
2. die Innenbereichssatzung Nr. 63 „Ortskern Schirum“ mit textlichen Festsetzungen, 

Hinweisen einschließlich der Begründung als Satzung 
 
werden beschlossen. 
 
Die Anlagen sind Bestandteil dieses Beschlusses.  
 
Abstimmungsergebnis: 

vier Ja-Stimmen und eine Enthaltung 

 
 
TOP 8 Antrag auf Änderung der Zweckbindungsvoraussetzungen für ein Gewer-

begrundstück 
Vorlage: 24/220 

 
Der Vorsitzende lässt über die Vorlage abstimmen. 
 
 
Empfehlungsbeschluss: 
 

1. Dem Antrag auf Änderung des Inhalts der Zweckbindung, das Gewerbegrundstück im 

Gewerbegebiet Schirum III B, Flurstück 19/9 der Flur 2 der Gemarkung Schirum – An-

lage 1; rot umrandet dargestellt - betreffend, wird zugestimmt. 

 

Der Käufer verpflichtet sich, das auf dem Gewerbegrundstück errichtete Gebäude für 

die Dauer von 10 Jahren ab Beurkundung des Ursprungskaufvertrages (= 

24.08.2024) für den Zweck der Produktion regionaler Nudeln und weiterer regionaler 

Lebensmittel und deren Vertrieb an stationäre Händler zu nutzen. 
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2. Grundstückseigentümer sowie Antragsteller/-in und potentieller Käufer:  

siehe Angaben in Anlage 2 (nicht öffentlich). 

 

Der Anlagen sind Bestandteil dieses Beschlusses.  
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

 
 
TOP 9 Sportfördermittel 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass dem Ortsrat im Haushaltsjahr 2024 1.987,50 Euro an Sport-
fördermitteln zur Verfügung standen. Der Betrag verteilte sich auf mehrere Vereine im Orts-
teil. Insgesamt haben die 5 Sportvereine des Ortsteils 159 Mitglieder unter 18 Jahren 
 
 
TOP 10 Kulturfördermittel 
 
Der Gesamtbetrag an Kulturfördermitteln beläuft sich auf 500,00 Euro. 
 
 
TOP 11 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
Es werden ca 85 Seniorinnen und Senioren ein Weihnachtspräsent erhalten. Wie in den Vor-
jahren vom E-Center Coordes.  
 
Es wird erneut nach der Beleuchtung entlang des Stiegelhörner Weges gefragt.  
 
 
 
TOP 12 Anfragen an die Verwaltung 
 
Es gibt keine Anfragen an die Verwaltung.  
 
 
TOP 13 Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Anfragen von Einwohnern vor.  
 
 
TOP 14 Schließung des öffentlichen Teils der Sitzung 
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19.05 Uhr. 
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